



台南赤嵌楼里的郑成功雕像。



台南的赤嵌楼。

## 台湾历史概况

远古时代，台湾与大陆相连，后来因地壳运动，相连接的部分沉入海中，形成海峡，出现台湾岛。

台湾有文字记载的历史可以追溯到公元230年。当时三国吴王孙权曾派一万官兵到达“夷洲”（即现在的台湾）。

隋唐时期（公元589-618年）称台湾为“流求”，隋王朝曾三次出师台湾。据史籍记载，610年（隋大业六年），汉族人民开始移居澎湖地区。

到宋元时期（公元960-1368年），汉族人民在澎湖地区已有相当数量。公元12世纪中叶，宋朝将澎湖划归福建泉州晋江县管辖，并派兵戍守。元朝也曾派兵前往台湾。

元、明两朝政府在澎湖设巡检司，负责巡逻、查缉罪犯，并兼办盐课。明朝后期开始出现台湾的名称。

16世纪，西班牙、荷兰等殖民势力曾先后侵占台湾。

1662年2月，郑成功从荷兰殖民者手中收复了中国领土台湾。

1683年，清兵入台湾，迫使郑氏政权瓦解归顺清政府。

19世纪中叶，清朝孱弱，西方列强再度涉足台湾。

1894年日本发动甲午战争，翌年清政府战败，于4月17日被迫签订《马关条约》，把台湾割让给日本。

1945年8月，日本在第二次世界大战中战败，台湾、澎湖重归中国主权管辖之下。

1949年，蒋介石集团率部分国民党军政人员退据台湾。

（黄晓华 编）

# 沧桑台湾

## 郑成功：“确保台湾入版图”

文\本刊特约撰稿 聂作平

1662年2月1日，天气晴朗。地处热带的台湾台江之畔，旌旗招展，鼓乐喧天，一队盔明甲亮的着明军服装的军人在沙滩上一字排开。太阳升高了，江畔的热兰遮城沉重的铁门吱呀一声打开，一个身材高大的白人带头人从城门洞里走出来，在他身后，是一眼望不到头的队伍，这些人全都高鼻深目，脸色沮丧。打头的白人走到明军队伍前面，把他手里紧握着的两件物什向领头的明军将领双手举起：那是一把钥匙和一把宝剑。

明军将领接过这两件物什，一挥手，他身后的军队开始缓缓进入已变成一片焦土的城市。正午时分，那群白人匆匆登上了停泊在台江上的帆船。起风了，帆船向着大海的方向驶去。那一刻，受降的明军将领正伫立城楼，遥看水天交汇的远方。那天，他写了一首七言绝句，表达内心的欣慰：开辟荆榛逐荷夷/十年始克复先基/田横尚有三千客/茹苦间关不忍离。

这位受降的明军将领，就是在我国家喻户晓的民族英雄郑成功。

三百多年后，须发皆白的少帅张学良在台南市一座供奉郑成功的祠庙向这位卓越的明朝将领祭祀之后，赋诗一首：孽子孤臣一稚儒/填膺大义抗强胡/丰功岂在尊明朔/确保台湾入版图。

### 荷兰人惧怕的海上对手

郑成功生于1624年。当时，立国已两百余年的朱明王朝正走向万劫不复的深渊：在朝廷，皇帝暗弱，党派纷争；在民间，灾祸频仍，民不聊生；在边事，北方的女真日益崛起，且夕虎视中原。

郑成功的父亲叫郑芝龙，是福建省南安人。史载，郑芝龙“性情逸荡，不喜读书，有膂力，好拳棒”，当郑芝龙十多岁时，跑到广东香山澳（今澳门）投奔舅父黄程。黄程是个海商，在澳门从事海外贸易。他留下郑芝龙在身边做帮手。郑芝龙很快显示出游刃有余的才干。他学会了经商，甚至学会了葡萄牙语，后来又投奔另一海上巨商李旦，并成为李的义子。得益于李旦的资助，郑芝龙在南洋和日本经营商业，并成为在日华侨领袖，娶了一位日本姑娘田川氏为妻，后来，他们生下的第一个儿子，取名郑森。也就是后来的郑成功。

由于明朝实行海禁政策，为了从事在朝廷视为非法的国际贸易，郑芝龙一步一步打造了一个装备精良的海上武装集团。对这支介乎于武装商贩和海盗之间的队伍，明政府曾多次围剿，均未奏效，明末帝崇祯继位后，熊文灿巡抚福建，郑芝龙终于接受他的招抚，被任命为五虎游击将军。

在郑芝龙作为海上武装贸易集团首领时，他就曾有组织地对台湾一些地区进行过开发。当时西班牙、荷兰和英国凭借着船坚炮利的优势，四处殖民，势力远及东亚。由于郑芝龙的强势，荷兰人曾深为担忧，把他视为可怕的海上对手，并与之发生过一场战争。战争结果以荷兰人的失败告终。

### 家仇国恨 坚固抗清决心

童年时期，郑成功和他的日本母亲被

郑芝龙接回老家南安。郑芝龙给郑成功请了饱学的宿儒，郑成功不负父望，1638年，十四岁的郑成功考中秀才；1644年，郑成功来到南京，成为当时的文坛领袖钱谦益的弟子，并进入国子监就读。

但就在郑成功做着金榜题名美梦时，京师传来噩耗：李自成攻占北京，崇祯帝自杀殉国。李自成的屁股还没坐热，虎视眈眈的清军已经于山海关收降吴三桂后问鼎中原，一时间，倾覆的大明江山烽烟四起。当短命的南京小朝廷弘光政权被清军摧毁后，唐王朱聿键在福州称帝，年号隆武。郑芝龙所部成为隆武辖下的重要军事力量。那一年，郑芝龙遵旨带着21岁的郑成功去拜见隆武帝，接见中，隆武帝问白面书生模样的郑成功，在这江河日下的局面里，该如何救国？郑成功不假思索地引用南宋名将岳飞的话说：“文臣不爱钱，武臣不惜死，天下太平矣。”隆武帝当场赐郑成功为明朝的国姓朱，并改名成功，封忠孝伯。

次年，清军攻占福州，隆武帝遇难。郑芝龙深感明朝大势已去，打算接受洪承畴的招降。但对于父亲的决定，郑成功坚决不同意。当郑芝龙率部北上投降时，郑成功却获知其母因清军攻占南安而切腹自尽的消息。家仇国恨，愈加坚定了郑成功抗清的决心。1647年1月，郑成功在烈屿起兵，旗帜上的称号是“忠孝伯招讨大将军罪臣朱成功”。1649年，郑成功改奉南明永历年号，永历年号封他为延平郡王。

### 父亲劝降 坚辞不受

一开始，郑成功的抗清行动大多是在福建沿海。在1651年到1652年之间，他率部在闽南的小盈岭和海澄等地取得3次重大胜利，几乎歼灭了驻闽清军主力。后来，他又挥师北上。

郑成功所部特长是海战，而海战却是清军的弱项。1655年，清定远大将军济度率兵约3万人入闽，会同驻闽清军进攻郑军，打算一举荡灭郑成功。郑成功利用清军不善水战的弱点，诱其出海。次年四月，将清军水师全歼于厦门围头海域。从举兵开始，郑成功的根据地就在今天的小金门和厦门一带的海岛及邻海地区，他拥有全部的制海权。对于从大森林和大草原里走出来的清军来讲，到风急浪高的海上和郑成功作战，无疑令他们胆寒色变。鉴于所占领的地区大多物资匮乏，郑成功继承了郑氏家族海外贸易的祖业，继续和外国人做生意，以此筹集军费。其间，降清的郑芝龙在清政府的要求下，多次写信劝降郑成功，清帝亦曾下诏册封郑成功为靖海将军、海澄公，但郑成功坚辞不受。

当时的抗清队伍，主要有永历帝的主要依靠者李定国、孙可望和原李自成手下将领李过，以及郑成功、张煌言等人，但由于各自利益关系，他们之间很少采取联合行动，从而给了清军各个击破的机会。

### 从荷兰人手中夺回台湾岛

随着清军势力的深入，几支较为强大的抗清队伍先后瓦解。时至康熙即位，原郑成功部将、后来降清的黄梧向清政府提出了几条对付郑成功的计策，其中最厉害的

一招就是把沿海几十里地的居民一律内迁，毁坏沿海船只，片木不许出海。这一招断绝了一直以厦门一带近海岛屿为基地的郑成功的经济来源。

十六世纪末，荷兰这个西欧的弹丸小国迅速发展成发达的资本主义强国。1601年，荷兰人来到广东沿海，要求与明朝贸易遭拒。随后，荷兰军队侵占彭湖。1628年，明军福建水师出兵1万人以上，将荷兰人从彭湖赶走，但荷兰人随即又占据了台湾岛外的鲲身岛，并修筑了热兰遮城。此后，荷兰人打败了原本占据台湾的西班牙人，从此独霸全岛，实行殖民统治。现在，郑成功打算把台湾岛从荷兰人手里夺回来，以此为基地，继续与清军抗衡。

1661年3月，郑成功留下其子郑经镇守厦门，亲率战舰几百只，将士25000人横渡台湾海峡。荷兰人事先获悉了郑成功将要进攻的消息，他们把一些破船作为障碍物沉积在鹿耳门港口，企图以此阻挡郑成功的舰队。但荷兰人没想到的是，郑成功的舰队竟然乘着海上涨潮的机会，几百只战船全都顺利进入了港口。

荷兰人的战舰比郑成功的战船大得多，火炮也猛得多，但郑成功利用船小灵活特点，迂回作战，很快就从鹿耳门及禾寮港登陆。荷兰人派人向郑成功请和，表示愿意给郑成功一大笔钱，请求郑成功从台湾撤军。但这一提议遭到了郑成功的坚决反对。荷兰人见谈判未果，只得交出已被围得水泄不通的普罗文查城，以便集中兵力确保在台最后一个据点——热兰遮城。

对于城高墙厚的热兰遮城，郑成功在最初的强攻遭遇伤亡后，实施了长期围困的战术。几个月后，当困守在孤城的台湾总督揆一好不容易盼到从巴达维亚赶来的援军，却仍然没能抵挡住郑成功的凌厉攻势。走投无路的揆一只好于1662年2月1日在投降书上签字。

### 中国人在台湾设立第一套行政管理机构

郑成功在围困热兰遮城期间，为了确保台湾成为反清复明最后基地，决定实施寓兵于农计划，颁布屯垦令；军队中的一部分奔赴大员城南北进行屯垦；还从闽粤沿海地区招募贫民，给予优待政策，大量开发土地。

同时，郑成功在占领区设立了行政管理系统。最高行政机构为承天府，后改为台湾府，府治设在赤坎城，下辖东安、西安、宋南、镇北四坊。北路天兴县，南至新港溪，北至鸡笼，县治设在大目降和新港之间。南路为万年县，县治设于二贊行（今台南县仁德乡二行村）。这是中国人在台湾岛上设立的第一套行政管理机构。

为了保护华侨利益，郑成功的舰队多次巡视南海，一方面打击海盗和西方殖民军，一方面从事海上贸易，以此来维持台湾经济的正常运转。

1662年，郑成功在台湾去世。当他死时，此起彼伏如星星之火的反清势力已大多被扑灭，惟有他的台湾岛还在继续奉朱明正朔，从而使得他和他的儿孙成为朱明王朝的海外孤臣。